

于寨村的“幸福食堂”

记者 徐松 通讯员 李宪东 周怀军

“今天吃了清炒菜心，味道好，还特别方便。”时入秋、天渐凉，在郸城县秋渠乡于寨村的“幸福食堂”内，75岁的老人侯李氏对这里暖心的饭菜连连点赞。像侯李氏一样，村里的空巢老人做饭不方便，很多老人经常不是饥一顿饱一顿，就是把剩饭剩菜热一遍又一遍，用电用气安全、食品卫生质量得不到保障，让人十分担心。为此，该村创新开办“幸福食堂”，提升了老人的幸福指数。

“在于寨村探索设立‘幸福食堂’，不仅是为了解决老年人的就餐问题，解除老人在外务工子女的后顾之忧，更是希望通过在‘幸福食堂’聚餐，让更多老年人加强沟通、增进感情，晚年生活更加幸福快乐。”秋渠乡乡长何跃华介绍说。经过不断地建设完善，如今的“幸福食堂”，餐厅里宽敞明亮，餐桌干净整洁，坐椅温暖舒适……每到吃饭时间，20多位老人围坐在几张餐桌边，一边吃饭一

边闲聊，脸上都洋溢着幸福的笑容。

老人就餐不收费，“幸福食堂”怎么运营下去呢？于寨村党支部书记侯阳阳告诉记者，近年来，于寨村通过扶贫车间、光伏发电、种植基地等举措，村集体经济不断壮大，早早就迈入了小康村的行列。现在，村集体每年至少投入10万元钱，用于购置米面油、菜品等生活物资，保障“幸福食堂”的日常运行。在运行管理上，经过村民代表投票，选举有公心、有威信、服务意识强的党员担任“幸福食堂”负责人，保证一日三餐干净卫生，做好食堂全面管理工作。

“听说‘幸福食堂’开始了，我就对孩子说，你们安心在外工作，不用挂念我。”接过两菜一汤的“幸福套餐”，80岁的老人陈凤同高兴地说。“没想到老了老了，生活越来越有盼头了。天天在这吃，我这都胖了几斤啦。”饱餐之后，68岁的黄贵民老人来到餐厅隔壁的房间，和老伙计们说笑了一会，便开始下起了象棋。他边玩边告诉记者，在家吃饭除了看看电视，可没那么多娱乐活动，在这里可以跟老伙计们下下棋、写写字、聊聊天，生活充实得很啊。在食堂旁边的阅览室，75岁的老党员于金秀在阅览

室翻阅书。于金秀女儿出嫁，儿子在外地工作，老伴去世后，他一直一个人在村里居住。自从于寨村“幸福食堂”营业后，每天在这吃饭、聊天、看书、练字，几乎成为了他生活的全部。

“我们准备再收拾几个房间，设置更多的活动场所，开展形式多样的文化娱乐活动，真正把‘幸福食堂’变成老年人的第二个家，让他们真正老有所养、老有所依、老有所乐。”对于“幸福食堂”的未来发展，黄学良充满了信心。

“小食堂承载着大民生。秋渠乡将把‘幸福食堂’作为‘我为群众办实事’的重要内容，根据实际情况，进一步完善功能、提升服务，推进‘幸福食堂’遍地开花、长效运行，为留守老人和鳏寡孤独老人筑起幸福巢，让老人们享受到家门口的幸福滋味，感受到党委、政府的关心和温暖。”秋渠乡党委书记梁辉说。③⑤



“秋老虎”发威 三伏天再现

9月12日，我市最高气温达35度，街头市民身着轻薄夏装，出门需要遮阳，如同三伏天。现已入秋，天气本应转凉，但近几日，“秋老虎”出笼发威，我市持续高温。

记者 孙安平 摄

疫情防控片刻不能松懈

杜林波

10日至11日16时，福建省莆田市仙游县累计报告新冠病毒核酸检测阳性24例，其中确诊病例6例、无症状感染者18例。12日，仙游县枫亭镇(全镇)疫情风险等级调整为高风险地区。中秋、国庆“双节”即将来临，全市上下正全力开展灾后重建，加快推进复工复产，处在疫情防控关键时期，我们要切实克服麻痹大意思想，决不能让来之不易的成果前功尽弃。

行百里者半九十。我们必须清楚地认识到，境外疫情暴发增长态势仍在持续，我国外防输入压力持续加大，国内疫情反弹的风险仍然存在。我们要充分认识到，疫情防控是一场持久战，千万不能麻痹大意，千万不能心存侥幸，千万不能放松措施。

为此，全市广大干部群众要减少不必要的出行，尽量避免前往中高风险地区。学校、医院、景区等重点场所要严格落实防控措施，做到守土尽责、守土有方，强化重点管控。各级党员领导干部要带头到一线，守土有责、守土负责、守土尽责，从源头上消除疫情输入风险。病毒面前没有旁观者，疫情防控人人都是责任人。

广大市民应坚持“戴口罩、勤洗手、常通风、不扎推、保持一米线”等良好习惯。密切关注个人健康状况，如出现发热、咳嗽等症状，及时前往就近的发热门诊进行就诊，就医过程尽量避免乘坐公共交通工具，并主动告知医生自己的旅居史。

“人虽无艰难之时，却不可忘艰难之境；世虽有侥幸之事，断不可存侥幸之心。”忽视一个死角盲区，松动一个防控环节，都会带来严重后果，甚至前功尽弃。我们只有高度警惕、咬紧牙关，不麻痹、不厌战、不松劲，毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作，才能把当前的良好态势往实里巩固、往深处拓展，直至取得疫情防控的最终胜利。③③

脱贫攻坚工作的领导，及时调整充实了脱贫攻坚领导小组和扶贫工作办公室，成立了局脱贫攻坚督导组，全局10名科级干部，10个局属二级机构分片包村，成立60个“党建+小分队”工作组，与所帮扶的洪山、刘湾两个乡镇68户未脱贫户、30户脱贫监测户、26户边缘户结对帮扶，实现精准帮扶全覆盖，确保压力传导到位。

精准帮扶施策，促进“四个增收”。投入帮扶资金2.4万元，以集中托管的方式为6户无劳动能力贫困户购买本地羊20只，每户每年利润分红2400元左右；与村镇配合，今年以来帮助22户贫困户申请小额扶贫贷款32万元用于发展种植养殖项目。

改善户容户貌，整治人居环境。全体帮扶责任人为119户“三类人群”户打扫卫生、整理屋内屋外环境，确保干净、整洁；为23户缺衣少穿、吃用困难的贫困人口捐赠衣物、食品等生活用品135件（箱），价值3万多元；投入帮扶资金45.16万元，对124户“三类人群”户进行了基本面改造。同时为贫困村村清除了8个坑塘，面积30多亩；清淤沟渠3条，长度1.2千米；平整道路16条，长度5.6千米，共投入资金5.9万元。

落实扶贫政策，惠及贫困群众。扶贫工作以来，沈丘县水利局按照沈丘县脱贫攻坚领导小组下发的督办通知精神，共免费解决贫困人员安全饮水5111

（上接第一版）

在工程建设中，严格落实目标责任制，层层签订工程建设目标责任书，尽责情况纳入年度考核内容，切实提高各级责任人的责任意识。积极寻求群众监督，加强项目民主管理，认真做好项目宣传与公示。通过政府网站、宣传牌、公示栏等多种形式，在工程建设过程中做好宣传公示工作，让项目区群众了解工程、监督工程，通过严格管理，扎实推进农村饮水安全工程建设。

全力以赴推进脱贫攻坚

严格落实帮扶责任，确保“三个到位”。在脱贫攻坚决战决胜工作中，我们始终把工作重心放在脱贫攻坚一线，为加大对

本报讯（记者 徐松 通讯员 张志红、张洋）为贯彻落实党风廉政建设责任制，进一步提高中层管理干部廉洁自律意识，营造风清气正的环境，近日，郸城县第二医疗健康服务集团组织新入职护士长、乡镇卫生院挂职副院长开展集体廉政谈话。纪委书记王珍、监察科科长李佳宁出席会议。

王珍对新入职护士长、乡镇卫生院挂职副院长表示祝贺，希望他们在新的岗位上履职担当、再建新功，并

本报讯（记者 徐松 通讯员 王琦、孟凡华）“参军入伍整个过程是不需要交钱的，如果发现有人故意刁难、吃拿卡要，请及时向我们纪委举报。”9月13日，张完乡纪委书记孟凡华说道。2021年秋季征兵工作已全面开始，为确保廉洁征兵工作落到实处，张完乡纪委主动介入，全程参与，多举措监督，严把征兵工作“廉洁关”。

郸城县第二医健集团关口前移做细做实日常监督

就任前廉政谈话的目的和意义进行强调，要求大家要认真履行好党风廉政建设责任制，不断增强廉洁从政意识，提高拒腐防变能力，筑牢思想道德防线。对新入职护士长、乡镇卫生院挂职副院长，根据其工作性质，提出了具体要求。她要求，要提高政治

好落实，加强政治理论学习，认真贯彻落实中央八项规定精神和廉洁自律各项规定，认真抓好党风廉政建设，进一步增强廉洁自律意识，筑牢拒腐防变的思想道德底线，争取在新岗位上展现新作为，创造新业绩。

参会的新入职护士长、乡镇卫生院挂职副院长纷纷表示，要提高政治站位，锤炼党性修养，作廉洁自律表率，尽忠诚担当责任，不忘初心，继续奋斗，为营造风清气正的干事创业氛围贡献力量。②⑨

遵守征兵工作纪律规定，绝不可逾越“红线”“底线”。严格执行上级规定，牢记纪律，严禁打招呼。严把标准、严明纪律，不得在征兵各个环节上弄虚作假。

加强监督检查。张完乡纪委对征兵工作进行全程监督，督促公开公示征兵工作政策、体检结果、政治考核结果、定兵人员名单，确保廉洁征兵各项政策落实到位。②⑨

张完乡纪委严把征兵工作“廉洁关”

宣传无缝覆盖。横幅广泛宣传省、市、县《廉洁征兵工作实施细则》有关政策，实行征兵名额、体检标准、征兵程序、定兵结果及时向社会公开，由张完乡纪委副书记担任廉洁征兵监督员，全

开放营口勇立潮头再出发

营口日报记者 曹巍 田华 朱琳



向海而生的营口，大气磅礴。张配仁 摄

9月，初秋中的辽宁省营口市大石桥市黄土岭镇七一村愈发红火，四面八方的游客慕名前来参观学习。

在村党支部书记万森的带领下，记者来到村里修建的红色文化展览馆。一段段文字，一幅幅老照片，一件件文物，将七一村的红色历史娓娓道来。

解放战争时期，七一村属盖平县九区管辖，盘踞在盖平县境内的卢家匪帮投靠了国民党反动派，并向党领导的农村基层政权发动了猖狂的反扑，大肆抓捕和杀害我党基层干部和工作队员。丁勇一、吕庆余、王希珍三位革命烈士就在这块红色的乡村土地上生活和战斗过，最后为人民解放事业献出了宝贵的生命。新中国成立后，当地政府用党的生日命名这里为“七一村”。

“一进吕王沟，步步踩石头。土地墙上挂，春种秋不收。”这是七一村昔日贫穷面貌的真实写照。

社会主义革命和建设时期，七一村人民继承烈士们的遗志，如火如荼加快发展。1961年，时任中共中央东北局第一书记的宋任穷同志先后两次来到七一村，并为七一村题写了经济发展的16字要求：“治山治水、植树造林、养猪积肥、科学实验。”

1969年至1974年，七一村学习大寨的经验，大搞农田基本建设，涌现出许多可歌可泣的人物。七一村刘淑云、张永芹、吴术珍等著名的“八大嫂”，以钢铁般的意志参加了吕王公社举行的28次大会战。

但由于缺乏产业支撑，农产品附加值低，加之地处偏远，交通不便，七一村集体经济一度滞后。2015年末，七一村被纳为省级贫困村。

村党支部第一书记、驻村工作队队长王鹏经过日夜走访，最终把目光锁定在村里的红色资源上。2018年，“七一红色文化展览馆”正式落成。通过一番推介，七一村成为大石桥市乃至营口地区的红色“打卡”地。

红色小山村走上绿色致富路。轰轰烈烈的脱贫攻坚战中，七一村大力发展菌棒寄养、黑猪养殖、民宿客栈等产业，助力农民脱贫增收。其中，近三分之一的村民从事香菇种植。这个曾经的空壳村，2020年村集体收入达24.2万元，全村产业分红15.99万元，贫困

全国第一批沿海开放城市营口，如今沐浴着改革开放再出发。

鲅鱼圈区获批东北唯一国家先进制造业和现代服务业融合发展试点；——营口自贸区挂牌运营以来，高标准完成国家改革试验任务，累计推出402项创新政策，33项全省推广，3项全国推广，注册企业突破7200户；——东北唯一国家骨干冷链物流基地建设城市、跨境电商零售进口试点市、国家跨境电商综合试验区……

勇立潮头、敢为人先的营口，与时代同发展、与祖国共奋进，正扎实推动以人民为中心的高质量发展，续写新时代发展的新荣光。



数万只候鸟在营口大辽河口的湿地上觅食蓄力、起舞天空，构成一道道妙不可言的景观，这也是对环境敏感的候鸟为营口生态环境投出的信任票。祝雅芬 摄

短评：

以思想破冰引领发展突围

曹巍

红色营口的蝶变是我国实现历史性变革、取得历史性成就的一个生动缩影。“我们党的每一段革命历史，都是一部理想信念的生动教材。”回眸这段历程，我们深受震撼、深受启迪。

“中国开放的大门必将越开越大。”走好新时代长征路，我们必须发扬革命传统，传承红色基因，牢记初心使命，以昂扬的精神状态推动改革不停顿、开放不止步。我们必须坚持发展是硬道理，坚持敢闯敢试、敢为人先，以思想破冰引领发展突围，坚定答好新时代答卷。



指导：中华全国新闻工作者协会

主办：中国地市报研究会 中国地市报人编辑部 人民日报